

Tristes impresiones

Nos referimos a las que suscita el fatal encuentro entre los batallones de San Quintín y Llerena.

Ciertamente que hechos de esta naturaleza no son nuevos en las guerras; pero es esta bastante consuelo para dejar de lamentar que, hayamos padecido, por doloroso error, una cantidad de bajas que los insurrectos no han logrado nunca producir en nuestras filas.

El episodio, de todos modos, ha despertado en la opinión pública nueva y profunda atención sobre los oscuros y duracion de una campaña, cuyo término es difícil columbrar, y que al mismo tiempo es necesario concluir pronto para evitar la terrible saignée que en hombres y en dinero venimos padeciendo.

Mientras tanto, vamos en nuestro estimado colega *El Tiempo* observaciones que nos parecen muy juiciosas:

Nadie sabe a estas horas para qué y con qué instrucciones se hizo la primera parte de la campaña; la dirigida por el general Martínez Campos.

Lo que sí se sabe es que se hacían esperar a diario noticias satisfactorias y definitivas; que en los misterios se lanzaban censuras, que conducían a la enormidad de la nota oficial, y terminaban después en el relevo del general en jefe y en la entrega de un alto por stigma militar y político, a la voracidad del vulgo, que aquí, como en todas partes, y entonces no se siempre, busca víctimas y prefiere las más altas.

En ese período no faltaron intervenciones con censuras, más o menos generosas, a lo que se hacía, ni faltaron generales que hicieran públicos planes estratégicos, con los cuales iba a ser coser y cantar la derrota de los insurrectos.

Lo que dijo el general Pando no se habrá olvidado; y lo que ofreció un periódico y las esperanzas que hizo concebir se embarcarse el general Weyler, tampoco se habrá borrado de la memoria de las gentes.

Lo malo que todas estas maniobras tienen, es que las censuras de antes se convirtieron por la opinión en promesas para después, y que llegado el momento se exigía mucho al que censuró, se le acortan aun los plazos que impremeditadamente se dieron, y se llega al desengaño injusto tan deprisa, como se llegó a la mal fundada esperanza.

Si hubiera habido entonces más moderación, y algunos de los generales que ahora mandan habieran mostrado más reserva en sus juicios, seguramente que la opinión no se mostraría tan impaciente al pretender que en breves días el general Weyler dé un golpe decisivo a la insurrección.

Cualesquiera que sean las deficiencias de organización—que para juzgar esto no tenemos nosotros competencia—la verdad es que, así el general Weyler, como los dignos jefes a sus órdenes, hacen cuanto les es posible; siendo bien cierto que desearían obtener, para bien de su país y galardón de su propia gloria, resultados inmediatos.

Aquella guerra, por lo que se ve, es difícil, y más con el sistema adoptado por los insurrectos, siempre con el plan de esquivar los encuentros para cansar a nuestras tropas y hacernos gastar mucho dinero.

Mas esto debió verse a tiempo. Cuando se envió a Cuba al general Martínez Campos se le debieron dar instrucciones precisas, con el fin de que la acción militar estuviese completada por una política franca, expansiva y sincera, que sumara a la causa de España nuevos y poderosos elementos.

Esta Cámara datos bastantes para apreciar con exactitud la situación en Cuba, el Senado acuerda: Que antes de proceder a votar las resoluciones referentes a dicha isla sometidas a la Cámara, la comisión de relaciones exteriores dé cuenta de los datos y documentos que posee acerca de la cuestión, haciendo resaltar todos los hechos materiales del caso, y las conclusiones que de ellos saca la comisión y especificando: si existe el estado de guerra en Cuba; en caso afirmativo, desde cuándo existe; el número de hombres, oficiales y jefes que combaten en cada bando; si los insurrectos han constituido y organizado gobierno alguno; cuáles son las ciudades y poblaciones que ocupan, con expresión de las que se hallan en el interior y de las enclavadas en la costa, y finalmente, cuáles son los efectos que se esperan de la resolución propuesta al Senado.

A propuesta de Mr. Sherman se aplazó hasta mañana el debate acerca de esta proposición.

Opiniones del «Times».

Londres 16.—El corresponsal de *The Times* en N. York, asegura que las pruebas secretas acerca de la insurrección de Cuba, confiadas a la comisión informadora del Senado norteamericano, carecen de importancia.

Añade que la opinión en los Estados Unidos ha experimentado una gran reacción en sentido favorable a España, porque la proposición relativa a la beligerancia de los insurrectos cubanos carece de base efectiva.

Estima el corresponsal del importante periódico londinense que la opinión del señor conde de Casa Valencia, suponiendo que la excitación que reina en América a consecuencia del conflicto actual es transitoria, es una opinión errónea. Esa excitación—dice el corresponsal—está fomentada y lo estará por los partidarios de la anexión de la isla de Cuba a los Estados Unidos.

Cree el *Times* favorable a España el que se haya prolongado en el Congreso de los Estados Unidos la discusión referente al asunto que preocupa especialmente a España y tiene fija la atención de Europa, porque de tal suerte será más fácil y habedero el esclarecimiento de la verdad sobre la guerra de Cuba.

Los explotadores DE MAX LEBAUDY

Dado el breve espacio de que disponemos para reseñar los procesos interesantes es que a diario se ocupan los periódicos extranjeros, no hemos seguido, paso a paso, la vista de la causa instruida en París contra los infames explotadores del que en vida fué conocido con el apodo de *Azucarevito*.

Pero como en el informe pronunciado en el juicio oral por el acusador público resumió éste brillantemente la prueba practicada, creemos oportuno hacer un extracto de dicho discurso, en el que están consignados los puntos más principales y de más interés del sumario y de las declaraciones hechas ante el tribunal por los procesados y los testigos.

Después de un breve exordio, entró el fiscal, M. Pezous, en la exposición concienzuda de los hechos. Calificó los autos ejecutados por los explotadores de Lebaudy, de *danza del becerro de oro*.

Recordó el escaso entusiasmo del joven millonario por la vida militar; sus esfuerzos, lamentaciones e infantiles supercherías para prolongar los permisos que sus jefes le concedían, y examinó los sucesivos reinados bajo los cuales vivió Lebaudy: el reinado de Civry, el de Cesti, el de Balensi.

Hizo una disertación sobre el *chantage* moderno, que carece de la brutalidad y la *sans façon* del *chantage* clásico (1), y comenzó a examinar el caso de cada uno de los procesados, principiando por los hermanos Civry.

—Son inseparables—dijo.—El mayor es vizconde, el menor es barón. Por lo demás, esos descendientes del duque de Brunswick no tienen derecho a ningún título.

Ulrich, orgulloso, parlanchín, vistiéndose frecuentemente con el uniforme de oficial de húsares—lo cual le costó un mes de prisión—ha vivido siempre esperando la sucesión del príncipe césar.

Tuvo, como Cesti, la especialidad de los prodigios. Antes de explotar a Lebaudy engañó también al infanzonado Hammon.

Su hermano José, simple *picaplatos*, inventor de una herradura especial, que utilizó en ocho días todos los caballos de M. Arnaud de la Arrière, ha vivido siempre a expensas de sus amigos.

El *chantage* que ambos han cultivado, de común acuerdo, es de una sencillez candorosa si se quiere.

Max Lebaudy les prometió una participación de 125.000 francos para el periódico *Le Echo de l'Armée*. Entonces protegieron al joven é hicieron imposibles para que los jefes de éste le concedieran permisos con frecuencia.

Retiró su promesa Lebaudy, y desde este momento los afortunados hermanos le persiguieron y denunciaron.

El fiscal habló de Cesti en estos términos: —Se llama Cesti; pero falsificó su partida de bautismo, anteponiendo a aquel apellido la partícula *de*.

Ha sido también explotador de prodigios. Arruinó al joven Hennion y a Carnegie, yerno del barón de Billing.

Su última víctima fué Lebaudy.

Constituyóse en consejero militar del millonario, suplantando en dicha misión a los hermanos Civry.

Recordó M. Pezous que desde el día de su incorporación al ejército, Lebaudy no tuvo sino una idea: hacerse declarar inútil. Para ello puso en juego todas sus influencias.

Cesti se aprovechó de estas circunstancias é ideó la vergonzosa superchería de los espútes de la tísica.

Si abrigó pocas esperanzas en que los médicos cayesen en el engaño, en cambio explotó el secreto con el fin de obtener dinero de Lebaudy. Cuando fué a Amélie-les-Bains a manifestar que la tísica quería hacer un *chantage* y que era necesario hacerla desaparecer, sacó 5.000 francos al millonario, más no para emplearlos en el objeto que había dicho, sino para quedarse con ellos.

Max se enteró de estos engaños, y escribió a Cesti:

«Su conducta poco franca me obliga a separarme de Vd. Ha hecho Vd. el vacío a mi alrededor pensando en acaparar mi fortuna...»

Cesti, furioso, por verse descubierto, decía a todo el que quería oírle:

«No saldrá de aquí sino entre dos gendarmes.»

No perdonó nunca al desgraciado joven, y en la hora de la muerte le hizo *cantar*.

Opositó luego el fiscal en los hechos realizados por Labruyere y Chiarisolo:

Este es—como su co-procesado le llama—un mirlo de Córcega, ruidoso y molesto, perdido por las tentaciones de la vida parisense y por los 10.000 francos que le dió en cierta ocasión M. Michel Ephrussi.

Pensó también en sacar provecho de Lebaudy, y con esta esperanza compró a Labruyere para que Mme. Severine no continuase su campaña difamatoria contra aquel.

«Las polémicas de Mme. Severine—dijo M. Pezous—comenzaron en época muy anterior a la entrada de Lebaudy en el ejército.

En 1894 la tomó con él a propósito de la corrida que organizó en Maisons-Laffitte.

Max Lebaudy creyó corresponder a los halagos de la escritora, enviándole dos billetes para la segunda carrera, y 500 francos por su «Carnet.»

Mme. Severine consignó en su libro de cuentas los 500 francos, con esta observación:

LA CUESTION DE EGIPTO

LONDRES 16.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, contestando al Sr. Harcourt, el Sr. Curzon, secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, ha declarado que la expedición a Dongola se ha resuelto para detener la marcha de los derviches y precaverse de los peligros que pueden resultar de los fracasos de los italianos, los cuales constituyen un doble peligro para el ejército y para la civilización.

El Sr. Labouchere replica: siempre se está degollando a hombres libres bajo el pretexto de la civilización. Egipto no corre ningún peligro por la marcha de los derviches ni por los fracasos de las armas italianas.

Propone, pues, que se aplaque por la Cámara la discusión de este asunto.

El Sr. Dilke lo apoya, y el aplazamiento es rechazado por 268 votos contra 126.

LONDRES 16.—El Consejo de ministros ha conferenciado extensamente con el generalísimo Wolseley sobre el movimiento de avance en Egipto.

LONDRES 17.—Se están organizando tropas con destino a Egipto. Se cree que algunas fuerzas de las guarniciones de Malta y Gibraltar irán a El Cairo, siendo sustituidas por tropas procedentes de Inglaterra.

El gobierno egipcio cuenta ya con los recursos necesarios para la expedición destinada a la reconquista de Dongola. Ya se están movilizando en El Cairo partes de las tropas destinadas a la expedición.

La prensa inglesa se ocupa preferentemente en este asunto.

El Cairo 16.—El gobierno egipcio va a solicitar la necesaria autorización de la Caja y la Deuda para tomar un préstamo de 500.000 libras de los fondos de la reserva general para hacer frente a los gastos de la expedición a Dongola.—*Fabra*.

LA EXPOSICION DE 1900

PARIS 16.—La Cámara de Diputados, después de viva discusión, ha desechado por 374 votos contra 164 el informe de la comisión de la Exposición de 1900 pidiendo que esta ocupe el mismo emplazamiento que la de 1889, aceptando el primitivo proyecto gubernamental. El jefe del gabinete, señor Bourgeois, presentó la cuestión de confianza y manifestó que veinte potencias han aceptado ya la invitación de Francia.

Será derruido, por lo tanto, el palacio de la Industria, y se echará sobre el Sena el puente monumental proyectado, abriéndose una magnífica avenida hasta los Inválidos.

LA CUESTION DE LA PLATA

En favor del bimetalismo.

El jefe de los proteccionistas de Francia, M. Méline, ha propuesto a la Cámara de diputados que invite al gobierno a abrir negociaciones diplomáticas con las demás potencias civilizadas, a fin de que se adopte un acuerdo internacional que fije una relación permanente entre el valor del oro y el de la plata, considerando las ventajas que el bimetalismo ofrece a los intereses agrícolas, industriales y comerciales.

Proposiciones idénticas serán depositadas en el Reichstag y en las Cámaras de los Comunes, invitando a los gobiernos de Berlín y de Londres a preparar la aceptación de la moneda de plata como legal en los mercados europeos.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Nuevos detalles.

Aunque el telegrama oficial que publicamos anoche contiene lo más sustancial del doloroso suceso ocurrido entre Marianao y Uajay, en el ingenio denominado el Caño, creemos de interés ampliar aquellas noticias con lo que dicen los corresponsales.

Una partida insurrecta atacó anteayer el ingenio mencionado, el cual estaba defendido por un destacamento del batallón de Llerena. Este rechazó bizarramente al enemigo, que no insistió en su propósito, por considerarlo irrealizable. La partida se retiró del ingenio, incendiando algunos cañaverales en la retirada.

En el mismo momento acudían fuerzas del batallón de San Quintín, que mandaba el teniente coronel Aoste, atraídas por el incendio de la caña. Supusieron que el enemigo se hallaba en el ingenio, e cual había comenzado a destruir. El batallón de San Quintín se dispuso a atacar a los supuestos rebeldes, y comenzó desde luego un tiroteo nutrido para arrojarnos del ingenio.

A su vez el destacamento de Llerena creyó hallarse de nuevo frente al enemigo, y suponiendo que éste venía reforzado con nuevos grupos de rebeldes, se aprestó al combate, respondiendo con vivo fuego de fusilería.

Las posiciones que ocupaba Llerena le permitían luchar con ventaja; pero esta circunstancia no impuso a los valientes de San Quintín, firmes en su propósito de arrojar del ingenio a los insurrectos. La obscuridad de la noche impedía a los combatientes ver que luchaban con sus hermanos.

Porque se hicieran repetidas veces las contraseñas de corneta, y no fueron entendidos por el bando opuesto. Seis horas duró este tristísimo combate, que fué por instantes arrojado.

Al grito de «San Quintín y a ellos!» se lanzaron con violentísimo empuje los infantes de San Quintín contra el supuesto enemigo, dando una tras otra tres brillantes cargas a la bayoneta. Otras tantas veces fueron rechazados por los valientes de Llerena, que se dispusieron a defender las posiciones en el ingenio hasta que no quedara en pie uno solo de sus hombres.

Los gritos de «San Quintín y a ellos!» que entre el silbar de las balas y los ruidos de las armas y la marcha de las tropas ailes en lejanía, escuchaban los infantes de Llerena, eran tomadas también equivocadamente. Suponian los defensores del ingenio, por aquellos gritos—no escuchados con claridad—hallarse frente a la partida del famoso cabecilla Quintín Banderas, que goza fama de valiente y sanguinario entre los insurrectos. Esto excitaba más al destacamento, y más y más arrojaba en la pelea.

Aquella terrible lucha cesó después de seis horas, durante las que el campo del combate se fué sembrando de muertos y heridos. Un toque de corneta deshizo el error, evitando más derramamiento de sangre.

Los oficiales heridos son el capitán don Ildefonso Romero y los tenientes D. Damiano Cabarro, D. Francisco Guardiola, D. Gabriel Alonso y D. Antonio Gonzalez.

Todos los heridos fueron trasladados a la Habana.

Según los corresponsales, los jefes de Estado Mayor disculpan a los jefes de los dos batallones leales, recordando análogos sucesos.

Dan también como seguro los corresponsales que no se instruirá sumaria a nadie, y que los heridos serán bien recompensados y socorridos las familias de los muertos. El batallón de San Quintín se componía exclusivamente de quintos.

Telegrama al general Weyler.

El general Azcárraga ha dirigido al general Weyler el siguiente telegrama:

«Por consecuencia del combate entre fuerzas de San Quintín y Llerena, expresado a V. E., en nombre de S. M. la Reina y del gobierno, su profundo sentimiento, atenuado por valor y bizarría de que ha dado muestras la tropa.»

Encuentro en Aguarete.

Fuerzas del batallón expedicionario de España han batido en jurisdicción de Aguarete una partida rebelde, causando siete muertos y muchos heridos, y cogiéndole además armas y muchos caballos.

El fuego duró dos horas.

Consigna de destrucción.

Los cabecillas rebeldes tienen la consigna de destruir todo en las provincias de Pinar del Río y la Habana, rehuyendo los encuentros con nuestras columnas, porque escasez de municiones y carecen de caballos y de otros medios de defensa.

Su único propósito por ahora es tratar de desvirtuar el efecto del último bando del general Weyler.

El general Luque.

Llegó anteanoche a la Habana el general Luque, cuya convalecencia avanza rápidamente. Todavía siente cierta dificultad al andar; pero así y todo, dentro de pocos días se encargará del mando de una división.

Maceo y Máximo Gomez.

Máximo Gomez continúa en la provincia de Matanzas sin conseguir pasar a Las Villas. Ha intentado varias veces distraer la atención de las fuerzas atacando a varios pueblos; pero no le ha valido hasta ahora la estratagemas.

Antonio Maceo intenta pasar a Pinar del Río, pues retrocede hacia la parte occidental de la provincia de la Habana. Le siguen las columnas de Linares, Hernandez y Suarez Inclán.

Nuevo ataque a Batabanó.

Anoche se comunicó a la Capitania gene-

Quinientos francos de M. Max Lebaudy. Primera restitución.» (Risas.)

La campaña de Mme. Severine arreció cuando Max entró en el ejército.

Entonces refirió en los periódicos que el joven millonario había prometido 500.000 francos al intermediario que consiguiere librarle del servicio, y que a un diputado que se había propuesto interponer sobre el asunto al ministro de la Guerra, le taparon la boca con billetes que no eran de teatro. (Risas.)

No incluyo en esta causa a Mme. Severine; pero es lo cierto que los artículos de ésta despertaron la imaginación y los apetitos a una *serie de maestros cantores*.

Siguió tratando el fiscal de la intervención que tuvieron en los hechos objeto del proceso, Chiarisolo y Labruyere, afirmando que ésta exigió a aquel 25.000 francos para que Mme. Severine interrumpiese su campaña.

Después Labruyere prescindió de Chiarisolo; se fué a ver a Cesti y le reclamó 20.000 francos sin condiciones.

Al llegar aquí, M. Pezous refiere el siguiente hecho:

«Para explicar la visita de Chiarisolo a Labruyere en Fontainebleau, ha dicho éste que aquel fué con objeto de pedirle que interviniese con Drumont para que cesara en su campaña de *La Libre Parole* contra M. Hebrard, director de *Le Temps*.

A título de justificación, Labruyere ha traído al debate el siguiente despacho telegráfico, que Chiarisolo le dirigió:

«Veré a Hebrard mañana. Mil gracias.»

Ahora bien, estas palabras eran una consigna.

«He visto a Hebrard, gracias», quería decir que el asunto estaba en vías de solución favorable.

«He visto a Hebrard, mil gracias», quería significar que el asunto estaba terminado.

Alemás Chiarisolo ha declarado que el dinero debía ser entregado a Labruyere en la *Table du Roi*, en el bosque de Fontainebleau.

El *chantage* de Labruyere está, pues, plenamente probado.

Respecto a Chiarisolo, debo decir que me inspira piedad. Su inconsciencia me desarma. Debe, sí, hacerse aprender los peligros de intervenir en *chantages*.

Y pasó M. Pezous a hablar de Rosenthal:

«Tuvo siempre—dijo—necesidad de mucho dinero. Esta es la característica de su vida.

Desde su juventud le gustó hacer ruido. Fué procesado por abuso de confianza.

No ha sabido nunca lo que es el dinero. El deseo del lujo ha dominado su existencia. Tenía que llegar necesariamente al *chantage*.

Este escritor de talento, que ganaba 60.000 francos anuales con sus escritos, estaba acosado por los acreedores. No le reprocho porque tuviera deudas. Cada uno es dueño de llevar la vida que le plazca; pero el que sienta tal necesidad de lujo, para con frecuencia en la cárcel.»

Rosenthal ha empleado el procedimiento más perfecto del *chantage*.

Hélo aquí:

Escribe un artículo sobre la gran semana en Trouville. Destiza en medio de tres columnas 20 líneas que parece no dicen nada; pero que insinúan que Max Lebaudy sólo tiene un mal: la prodigalidad.

Compréndese la cólera del joven soldado, que no tiene sino una esperanza: ser reconocido como enfermo y librado del servicio.

A los pocos días, Lebaudy es enviado otra vez al regimiento de que había salido. No cesa de repetir que la culpa de su desgracia no es otra que el artículo de Rosenthal, reforzado con otro en la *Vie Parisienne*.

Escribe a Rosenthal, diciéndole en términos discretos que no es acción digna de un caballero atacar a otro en cuya casa se ha comido.

Rosenthal le contesta en una carta muy hábil, desenvolviendo su plan de batalla para cazar al millonario. La carta termina con estas palabras: *¿Está claro?*

Lebaudy lo comprende todo, y a los pocos días aparece en *La Vie Parisienne* un artículo laudatorio para él, en que se dice:

«No se va a dejar libre al pobre joven que está enfermo?»

M. Rosenthal va a Val de Grace a entretenerse de la salud del joven.

Pide 40.000 francos, C. je 7.000, sin contar los 15.000 de que hablado Mlle. Marsy, la familia entrañable de Max, que ha traído tantas pruebas al proceso.»

De M. des Perrières habló M. Pezous así:

«Este habitual coacurrente a los círculos, expulsado como *griego*, después de haber escrito un libro sobre el mundo de los *griegos*, ha practicado lo que pudiera yo llamar *chantage progresivo*. Pide 10.000 francos a Lebaudy, manifestándole que conoce hechos que le comprometen, los cuales hechos son falsos.

Max no contesta. Entonces Perrières se lamenta de la ingratitude de su rico amigo, y después pasa del lamento a las amenazas.

Viendo que éstas no producen efecto, hace correr la noticia de que prepara un libro sobre el *petit sucrier*. Lleva a *La France*, a *Le Figaro* y al *Gil Blas* los anuncios de una novela de que es autor, titulada: *Les Mémoires d'un petit homme*, que contendrá revelaciones escandalosas y verdaderas. Esta novela no ha existido, ni siquiera está escrita la primera línea.

«*Chantage* completo!»

El fiscal terminó su informe con elocuentes frases, pidiendo penas severas para todos los procesados.

En la sesión del sábado último y en la de ayer han pronunciado sus informes los abogados defensores de los acusados.

EN LA CÁMARA DE WASHINGTON SIGUE EL DEBATE

Poca animación.

WASHINGTON 16 (recibido el 17 a las cinco de la mañana).—Via-cabo de Lón tras Bilbao. —Se desmiente oficialmente la noticia de que el oficial del ejército norteamericano Sr. Bourke haya ido a Cuba con una misión del gobierno de los Estados Unidos.

En la sesión de esta tarde del Senado, el Sr. Morgan habló de nuevo sobre los asuntos de Cuba, pronunciando un violento discurso contra las últimas declaraciones del ministro de España, Sr. Dupuy de Lome.

El Sr. Elkins presentó luego una proposición incidental pidiendo que la comisión de Negocios extranjeros comunique a la Cámara todos los documentos y datos de alguna importancia que tenga en su poder acerca de los asuntos cubanos, a fin de que el Senado pueda tener un conocimiento completo de los hechos antes de emitir sus votos sobre la resolución referente a la beligerancia.

Dicha proposición ha sido aplazada para mañana. Se ha aprobado una proposición del Sr. Call encargando al secretario del Tesoro que se comuniquen informes oficiales sobre el cumplimiento de buques por supuestas violaciones de las leyes de neutralidad.—*Fabra*.

(DE «EL IMPARCIAL»)

Washington 16.—En el Senado se reanudó a las tres y media de la tarde el debate sobre el dictamen de la comisión mixta en favor de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

El público en las tribunas no es tan grande como durante las sesiones pasadas. El público empieza a cansarse del debate, y así lo reflejan también los periódicos.

Nueva proposición.

Mr. E. Kins, senador republicano, representante del Estado de Virginia Occidental, presentó una proposición concebida en estos términos:

«En vista de no poseer los individuos de

ral de la Habana que el cabecilla Masó ha atacado de nuevo a Batabanó. No se conocen detalles.

La zafra.

Una comision de hacendados ha visitado al general Weyler, enumerando a este las dificultades que ofrece la zafra, porque carecen en absoluto de brazaeros y de ganado.

El general Bosch.

A peticion del general Weyler ha sido destinado al ejército de operaciones en Cuba el general D. José Bosch, que manda en esta corte una brigada de caballería, y en breve marchará a la gran Antilla.

Releva al general Bosch el general de brigada D. Federico Montleon, jefe de la sexta seccion del ministerio de la Guerra, pasando a ocupar esta vacante el general de brigada D. Enrique Orozco.

En la presente semana firmará S. M. los oportunos decretos.

Jefes y oficiales de Estado Mayor

El general Weyler telegrafió ayer al ministro de la Guerra pidiendo cuatro tenientes coroneles, tres comandantes y seis capitanes de Estado Mayor.

Anoche se telegrafió a los comandantes en jefe de los cuerpos de Ejército, por si en sus respectivos distritos existiesen voluntarios.

Caso contrario, en los primeros dias de la próxima semana se verificará el oportuno sorteo en la primera seccion del ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del general Bascarán.

Enfermos.

Se han embarcado en la Habana con rumbo a la Peninsula los coroneles de Estado Mayor, Sres. Castañera y Gonzalez Gelpi, que regresan por enfermos.

Artilleros.

Han sido destinados a las órdenes del capitán general de la isla de Cuba, el coronel del cuerpo de artillería D. Fernando Alvarez Sotomayor, y el primer teniente de la misma arma, D. Julio Fuente Alvarez.

Ha sido nombrado mayor general de artillería del ejército de Cuba, el coronel de dicha arma, D. Julio Fuentes Forner.

Sorteo.

Las clases e individuos de tropa que prestan servicio en la inspeccion de la caja de Ultramar y depósito de embarque y comision de cuidadora de cuerpos disueltos de Cuba, entrarán desde hoy en sorteo con los demás soldados de los regimientos a que pertenecen, con objeto de evitar reclamaciones.

DECLARACIONES DEL GENERAL AZCÁRRAGA.

Nota oficial.

Refiriéndose el general Azcárraga a las impaciencias que con visos de censura se insinúan ya por algunos periódicos con respecto a la gestion militar del general Weyler, manifestó que, así como antes, cuando se trataba del general Martinez Campos, defendió contra apasionadas apreciaciones a este ilustre caudillo, considera ahora que es notoriamente injusto desconocer que el extraordinario movimiento de columnas, de que dan cuenta los partes oficiales, demuestra que la direccion de las operaciones de la guerra obedece a un pensamiento cuyos resultados se advierten a cada paso. Buena prueba de ello—dijo el ministro de la Guerra—es, por ejemplo, lo ocurrido recientemente en Batabanó, donde aparecieron las columnas de Arolas y Linares cuando el enemigo se creía más seguro en la ejecucion de sus actos vandálicos.

Revela esto que si no obtenemos a diario éxitos brillantes, en cambio tampoco los insurrectos hallan momento de reposo, viéndose forzados los principales cabecillas a estar en continuas marchas para esquivar el encuentro con nuestras tropas, las cuales les obligan, en la mayor parte de los casos, a variar de direccion y de propósitos.

Con respecto a lo indicado por un periódico, de que nuestras columnas deben en sus ataques al enemigo acometer a fondo, considera el ministro de la Guerra que solo por desconocimiento absoluto de la realidad puede hacerse semejante recomendacion. Precisamente todos los hechos de la guerra demuestran que nuestros bizarros soldados van en sus acometidas hasta la temeridad, llegando, aún con fuerzas inferiores, a penetrar en el ataque en términos que alcanzan siempre el cuerpo principal del enemigo.

Testimonios o cuentes son, entre otros,—añadía el general Azcárraga,—los rudos combates sostenidos por los generales Luque, Bernal y Garcia Navarro, y por los coroneles Segura, Vicuña y Molina, por no citar sino los más recientes. La entrada en Paso Real del general Luque, es acaso combate de vanguardia? ¿Pudo ir más allá de donde fué el coronel Segura cuando se vió atacado inopinadamente al conducir un convoy? En su encuentro de Pozo Hondo, este mismo jefe de columna llegó en la profundidad de su ataque hasta términos verdaderamente increíbles. Ahora mismo, el suceso desgraciado, por tratarse de hermanos, ocurrido entre fuerzas de San Quintin y de Llerena, no demuestra que nuestras columnas, a la sola apariencia del enemigo, se lanzan sobre él con la intencion de penetrar a fondo, realizándolo con ímpetu extraordinario? Si no fuera así, antes de romper el fuego, ó por lo menos a poco de iniciado, hubiéranse reconocido los soldados de San Quintin y de Llerena, evitándose las bajas que deploramos.

Y por cierto que, para los que creen exageradas las bajas que, según los partes oficiales, hacen al enemigo nuestras fuerzas, este suceso les demostrará que pensaban con exceso de malicia, pues que nuestras propias fuerzas, al encontrarse por equivocacion, se las han causado muy sensibles y no cortas, por desgracia.

Por lo tanto, yo tengo que rechazar por injustas esas insinuaciones, que, aún no estando hechas con el propósito de mortificar, lastiman sin razon a los que mandan las columnas y a sus heróicos soldados.

EL CICLON DE CANARIAS

Todos los Ayuntamientos del distrito de Las Palmas (Canarias) por donde presenta su candidatura para diputado a Cortes nuestro amigo el ex-ministro Sr. Leon y Castillo, han sido multados.

Como detalle digno de consignarse, baste saber que las multas impuestas por el gobernador, solamente al Ayuntamiento de Telde, ascienden a cincuenta mil pesetas.

Por si esto no fuera bastante, el gobernador ha suspendido a tres diputados provinciales, entre ellos al presidente de la Corporacion, debiendo hacer constar que la resolucion gubernativa les ha sido notificada el dia 6 del actual.

De todos éstos abusos ha enterado el señor Leon y Castillo al ministro de la Gobernacion en la conferencia que celebró con él hace pocos dias, por encargo del Sr. Sagasta.

VIAJE DEL SR. PUIGSERVER

El distinguido ex-ministro liberal señor Lopez Puigserver llegó anteanoche a Gesona, siendo recibido en la estacion por numerosísima concurrencia.

Ayer salió en tren especial para San Feliú de Guixols. En todas las estaciones del tránsito fué saludado por comisiones y muchos amigos.

En San Feliú de Guixols se le tributó un entusiasta recibimiento. Los obreros taposeros suspendieron el trabajo, y toda la poblacion se echó a la calle para saludar al ilustre hombre público.

El Sr. Puigserver visitó varias fábricas, entre otras las de Bendir, Badora y Beada. Luego dió un paseo por mar con objeto de hacer un ligero estudio del puerto que se proyecta construir.

Por la noche dió una conferencia. Hoy saldrá de San Feliú para hacer una excursión a los pueblos de Calonge y Palamós.

LOS HERIDOS Y ENFERMOS de la campaña.

El general Azcárraga dió en 27 del mes próximo pasado una real orden en la cual se disponia cómo y por quién han de ser recibidos en los puertos de la Peninsula los heridos y enfermos que regresen de Cuba, los auxilios de marcha que deben entregárseles para que continúen su viaje, bien para restituirse a sus familias, bien para disfrutar licencia, bien para incorporarse a los regimientos de su nuevo destino, según los casos; así como las prendas de abrigo que habrán de facilitárseles, la manera de darles alojamiento en los cuarteles del tránsito y los reconocimientos facultativos a que han de someterse en los depósitos de Ultramar por si fuere preciso conducirlos al hospital para su curacion.

El general Azcárraga está dispuesto a que se cumplan con el mayor rigor estas disposiciones, y agradecerá, además, que cualquiera que tenga noticia ó presencie casos parecidos a los que denunció el Herald del domingo, tome la iniciativa de denunciar a los soldados enfermos ó heridos que se hallen en las circunstancias que expresa el mismo, pueden presentarse en el departamento de la Guerra, donde el ministro los recibirá personalmente en el acto, para poner remedio a su situacion y proceder a las investigaciones oportunas.

NOTICIAS DE PALACIO.

S. M. la Reina continúa enferma a consecuencia del catarro que sufre desde el sábado último, por cuya razon, como dijimos, no asistió a la Salve.

La indisposicion no ofrece gravedad alguna, afortunadamente.

S. A. I. el Archiduque Federico y su esposa la Princesa de Croj, acompañados de S. A. la Infanta doña Isabel, pasarán hoy el dia en El Escorial.

Acompañarán a los augustos viajeros la marquesa de Nájera, la condesa de Chotek y don Alonso Coello.

REUNION REPUBLICANA

En la reunion de ayer del partido republicano nacional en casa del Sr. Muro, se trató de si se debía perseverar en la abstencion electoral, aconsejada al partido con motivo de la disolucion de las Cortes anteriores, que se llevó a efecto en horas criticas para España.

Hubo varios pareceres. Reconocieron todos los concurrentes que aquel acuerdo, de carácter circunstancial, más que una resolucion de partido, era un consejo, y estimaron algunos que respecto del particular se debía dejar en libertad a los correligionarios de provincias.

Se suspendió la deliberacion a las ocho y media de la noche, y continuará esta tarde.

LA BIBLIOTECA NACIONAL

A las diez de la mañana de ayer quedó abierta al público, en el palacio de Bibliotecas y Museos, sito en el paseo de Recoletos, la Biblioteca Nacional.

El salon de lectura para el público es espaciosísimo, pues en él hay 320 pupitres, con sus correspondientes sillones, de lectura. Además, para los que pidan ciertas obras que por su importancia necesitan más vigilancia, hay otro gabinete más pequeño con doce mesas.

En el depósito, que es de hierro y tiene siete pisos, están las obras de uso más frecuente, que ascienden a 600.000 volúmenes.

Las horas de lectura para el público serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Las mejoras que se han introducido en el nuevo edificio son unas vitrinas colocadas en varias salas, y el procedimiento cómodo para pedir las obras. La traslacion empezó el 1.º de Septiembre de 1894, y durante ella, todos los dignos empleados de aquella casa han trabajado mucho y con verdadera fé y entusiasmo, a las órdenes del director de la Biblioteca, el eminente autor dramático D. Manuel Tamayo y Baus.

EN DEFENSA DE SU HONRA.

De los juicios celebrados ayer en la Sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid, fué la nota saliente el que en la seccion tercera se vió ante el Jurado, por el delito de homicidio.

Ocupó el banquillo Eugenio Gonzalez, a quien el fiscal acusó de haber dado muerte, con un estoque, al dueño de la casa en que vivía.

El motivo del crimen fué el requebrar el citado casero a la mujer del procesado, intentando abusar de ella. Eugenio Gonzalez, que estaba acostado en el momento en que el casero pretendió a su mujer, se levantó de la cama, y cogiendo un baston de estoque, le infirió dos heridas que le produjeron la muerte.

En el juicio de ayer declararon la mujer y un hijo del procesado, é informó en defensa de éste el letrado Sr. Serrano y Carmona.

Deliberó despues el jurado, dictando veredicto de inculpabilidad, en virtud del cual el tribunal de derecho absolvió al procesado.

PROYECTOS FINANCIEROS.

LISBOA 16.—Catorce son los proyectos relacionados con los presupuestos que han sido presentados por el ministro de Hacienda a las Cortes. Once de ellos, puramente de administracion interior, para el aumento de los ingresos del Tesoro, reorganizacion de los servicios públicos y desarrollo del trabajo y de la produccion nacional. Los otros tres, de carácter internacional, son: reforma de las tarifas generales de Aduanas, conversion general de la Deuda pública y emision de 9.000 contos de reis por obligaciones de tabacos exclusivamente para adquisicion de buques de guerra.

LISBOA 16.—El gobierno ha pedido a las Cortes autorizacion para convertir todas las deudas en obligaciones de capital nominal de 90.000 reis con el interés del 4 por 100, amortizables en setenta años a la par.

Los tenedores de los actuales bonos al 3 por 100 de la Deuda exterior recibirán 52 5 por 100 de los títulos nuevos. Los tenedores de obligaciones al 4 por 100 de 1890 recibirán 77.738 milésimas por 100 de los nuevos títulos. Los tenedores de obligaciones al 4 1/2 por 100 obtendrán 85 03 por 100 del nuevo papel. Los intereses y amortizacion de la Deuda exterior serán satisfechos en moneda portuguesa, pero los tenedores de Deuda exterior podrán exigir los pagos en Londres, Paris y Berlin en libras, francos y marcos, respectivamente, siendo de su cuenta el quebranto del giro. La conversion es potestativa para los tenedores de la Deuda exterior. La conversion habrá de estar hecha antes de fin de año. Los títulos no convertidos seguirán siendo p gados como hasta aquí.

La comision de presupuestos de la Cámara examinará los proyectos gubernamentales.—Fabra.

VAPORES PERDIDOS

LONDRES 16.—Un despacho de San Pablo de Loanda, dirigido al Lloyd, da cuenta de que el vapor correo inglés Matadi se ha perdido totalmente en Boma, a consecuencia de una explosion de pólvora.

Algunos pasajeros, y parte de la tripulacion se han salvado. Témesese que los demás hayan perecido.

LONDRES 16.—El número de victimas en el siniestro del vapor Matadi, asciende a unas cuarenta.

PARIS 16.—Ha llegado a Marsella un vapor, procedente del Congo, conduciendo los naufragos del buque Oceano, que se perdió en alta mar a consecuencia de un incendio.—Fabra.

TELEGRAMAS

Italia en Africa.

PARIS 16.—Los despachos oficiales de Roma desmenten categóricamente la noticia de que los italianos hayan abandonado a Asmara, retirándose a Massauah. Esta última plaza está casi desguarnecida, porque todas las fuerzas disponibles han sido mandadas al interior, ante el temor de que los choanos prosigan su movimiento de avance.—Fabra.

NOTICIAS TEATRALES.

Zarzuela.

Anoche se estrenó un juguete cómico-lirico en un acto titulado Tiple ligero, escrito por D. Federico Urrecha sobre el pensamiento de una obra francesa.

El público que llenaba el teatro, colmó de aplausos a la señorita Lázaro y a los señores Romea y Moncayo, que hicieron con mucha fortuna sus respectivos papeles.

El Sr. Urrecha salió tres veces al palco escénico, en el que no se presentó el autor de la música, D. Angel Rubio.

Apolo.

El jueves por la tarde se verificará en este teatro una variada funcion, en la cual y por última vez por la tarde, tomará parte el popular artista Frégoli.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas Los aparecidos y La isla de San Balandrán, y en el intermedio de ambas obras, Frégoli interpretará escogidos couplets de su repertorio. El duo de los paraguas con transformacion, y el extraordinariamente aplaudido apropósito Eldorado, con nuevos y variados números.

Novedades.

Por tarde y noche se puso el domingo en escena en este teatro la popular obra Familia y patria, viéndose tan concurrido, que fueron muchas las familias que por la tarde no pudieron adquirir palcos ni butacas.

El público acogió el drama con el entusiasmo que desde la primera noche viene despertando.

Merece plácemes la empresa por haber contratado a la célebre pareja de baile español señorita Prada y Sr. Medina.

En vista del resultado del domingo, el jueves, festividad de San José, volverá a ponerse en escena la misma obra por tarde y noche.

Beneficios.

Para esta semana se anuncian los siguientes:

En el Español, el del Sr. Garcia Ortega, con el drama La Dolores.

En la Comedia, mañana, el de la señora Tubau, con La dama de las Camelias.

En Lara, el de la señora Pino, con un escogido programa.

Y en Romea el de la señorita Prado, que estrenará Los voluntarios de Tauete.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Indultando a Eusebio Silvan Peralta de la pena de cadena perpétua a que fué condenado hace treinta años por la Audiencia de Madrid.

Hacienda.

Disponiendo que cuando se presenten al despacho en las Aduanas alambres planos, cuadrados ó de otra forma que no sea la cilíndrica, deberán aplicárseles las partidas 50 y 51 del Arancel.

Gobernacion.

Declarando limpias las precedencias de San Petersburgo (Rusia).

Disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid, a los efectos de la ley de 2 de Abril último, las listas de los voluntarios vascongados que durante la última guerra civil defendieron con las armas los derechos del rey legitimo y de la nacion.

AL MENUDEO

El teniente coronel Aguilera.

Hace pocos dias llegó a la Habana el bizarro teniente coronel de infantería D. Francisco Aguilera.

El general Weyler le ha encomendado el mando del batallon de Aragon, que opera en Puerto Padre.

Dicha columna forma parte del cuerpo de ejército que manda el general Bargas.

El Circolo valenciano.

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará en el Circolo valenciano el banquete de inauguracion.

El precio del cubierto será de 10 pesetas.

Las tarjetas pueden recogerse hasta las dos de la tarde del mismo dia en el café del Divan y en la secretaria del Circolo.

Un suicidio.

En la guardilla de la casa número 65 de la calle de San Vicente, un sugeto, llamado Luis Cintos Bollet, escribiente de oficio, se suicidó ayer tarde, disparándose en la cabeza un tiro de pistola.

La suicida dejó una carta dirigida al juez de guardia, en la que, según nuestras noticias, dice que disgustos de familia le habían impulsado a tomar tan extrema resolucion.

Cintosa deja en penosa situacion a su esposa y dos hermanas.

D. Dámaso Merino.

Continúa en Leon, enfermo de gravedad, nuestro estimado amigo el ex senador D. Dámaso Merino.

Mucho celebraremos la mejora del distinguido enfermo.

Crimen.

Anteanoche fué encontrado en Badajoz, cerca de las murallas, el cadáver de Juan Vidalague, acogido en la Casa de Beneficencia.

Tenia una puñalada en el corazon. Ignórase quién sea el autor de este crimen.

El juego en Valencia.

La prensa de aquella capital sigue censurando al gobernador por la cuestion del juego, que, según aseguran muchísimos, continúa verificándose como antes.

Debe ser que la primera autoridad civil no se haya enterado todavía por el tiempo que dedica a los asuntos electorales.

Tranquilidad en Barcelona.—Proceso.

El joven detenido el domingo en Barcelona por la Guardia civil y entregado al capitán general, es un dependiente de un comercio de ultramarinos. Se llama el joven José Maria Vila.

En el sumario que se le forma entiendo el juez militar, coronel Sr. Garcia Navarro.

El juez ha puesto en libertad al estudiante Llorca, que la policia detuvo ayer.

Se ha retirado la Guardia civil de caballería é infantería que custodiaba el consulado.

Reina tranquilidad.

Manifestacion patriótica.

Anteanoche se representó en el teatro de Ronda el primer acto de la popular zarzuela Cádiz.

El público, con el que fraternizaron los actores, hizo una ruidosa manifestacion patriótica, gritando ¡Viva España! ¡Mueran los yankees!

El entusiasmo llegó al delirio en la escena del famoso paso-doble, en la que el grito de ¡Viva España! fué repetido frenéticamente por los espectadores.

El alcalde, disgustado sin duda porque los espectadores dieron muestras de su amor a la patria en que nacieron, ha prohibido a la empresa que vuelva a representar Cádiz.

Defuncion.

Una inmensa desgracia aflige en estos momentos a nuestro querido é ilustrado compañero el director de La Union Católica, D. Juan Menéndez Pidal.

Su piadosísima y cristiana madre, doña Ramona Pidal y Pando, falleció ayer, despues de recibir los Santos Sacramentos. Nos asociamos al duelo del Sr. Menéndez Pidal y de su distinguida familia.

Periódicos denunciados.

Los periódicos bilbaínos El Porvenir, El Noticiero y Las Noticias han sido llevados a los tribunales por los concejales carlistas del Ayuntamiento de Bilbao Sres. Lecanda, Lezama, Etunino y Acebal, quienes estiman injuriosos unos artículos publicados por aquellos periódicos, y referentes a un delito, verdadero ó supuesto, cometido contra el pudor.

Dichos artículos se publicaron el dia 13 del actual.

Sarasate en Madrid.

Mañana llegará a esta corte el eminente violinista y querido compatriota nuestro Pab'o Sarasate.

Anoche fué el último concierto que dió en Lisboa, y en Madrid promete tomar parte en tres reuniones musicales.

Acompaña al insigne artista el reputadísimo director de orquesta y profesor del teatro Real, D. José Vicente Arche.

Lucha entre hermanos.

En Chiclana ocurrió ayer un sangriento suceso. Los hermanos Juan y Diego Real vivían

juntos, con sus respectivas esposas. Estas cuestionaron por motivos insignificantes, y los hermanos intervinieron en la disputa en defensa cada cual de su mujer. La discusion degeneró en reyerta, y Juan, sacando una faca, asestó a su hermano dos terribles puñaladas, matándole en el acto.

Este horrible crimen ha causado en Chiclana gran impresion, pues hacia años que no se registraban allí hechos sangrientos.

Reo de muerte.

En la madrugada de ayer fué conducido desde Palencia a Frechilla el reo José Nola-guero, sentenciado por aquella Audiencia a la pena de muerte por el crimen cometido en Fuentes de las Navas en la persona de su amo.

La sentencia se habrá cumplido hoy por la mañana.

A caza de rateros.

Varios agentes de la policia secreta de Barcelona entraron ayer al anochecer en un cafetin de la calle de Robador con intento de detener a varios acusados de rateros. Con tal motivo se entabó una lucha tremenda é garrotazo limpio.

Algunas mujercuelas de la vecindad, vociferando desahoradamente, arrojaron tios-tios sobre los guardias.

En la refriega resultaron heridos uno de la policia y un ratero.

Sanatorio en Cádiz.

Caracterizadas personalidades de Cádiz proyectan promover una suscripcion para crear un Sanatorio para los soldados heridos en la campaña de Cuba.

Calderas del «Carlos V».

En el vapor Villena, fundeado en Barcelona, se están cargando, por medio de grúas de 25 toneladas, cuatro grandes calderas destinadas al acorazado prototipo de primera clase Emperador Carlos V, que se construye en el astillero de Cádiz.

Funerales.

Ayer por la mañana se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de la señora doña Petra Planter, viuda de Sepúlveda, en la iglesia parroquial de San Jerónimo.

Presidieron el duelo el presbítero señor Pallasos, D. Enrique Sepúlveda, D. Pedro Sepúlveda, hijo de D. Ricardo, que continúa gravemente enfermo, y D. Francisco Sagú.

Los escaños estaban ocupados por numerosa y distinguida concurrencia.

A las diez y media de la mañana de hoy se han celebrado solemnes exequias por el eterno descanso de D. Primitivo Mateo Sagasta, en la parroquia de San Ildefonso.

En la concurrencia figuraban casi todos los prohombres del partido liberal, muchos senadores y diputados y amigos particulares del finado.

A la reserva.

El dia 22 del corriente mes pasará a la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército el general Carrasco, jefe de la novena seccion del ministerio de la Guerra.

Aún no está acordado quién ha de ser el general que ocupe esta vacante.

Atenco.

Hoy, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Vicente Lamperez y Ronea dará en este centro una conferencia sobre el tema «Las catedrales españolas», auxiliándose con el aparato de proyecciones.

La esposa de nuestro querido amigo don Angel Luque, director de El Resúmen, se encuentra enferma de gravedad.

Desearnos a tan distinguido compañero la salud para su esposa y la tranquilidad consiguiente para su familia.

Con objeto de darles cuenta de la gestion llevada a cabo cerca del señor ministro de Hacienda por la comision nombrada al efecto, sobre el impuesto con que la ley del timbre grava a las Sociedades de trabajadores, se convoca a las mismas para hoy 17 del corriente, a las ocho y media de la noche, en la casa de Jardines, 20, segundo.

La duquesa viuda de Ballén.

La ilustre duquesa viuda de Ballén, que llegará en el sudexpreso de hoy a Madrid, ha pasado el invierno en Italia y Francia.

El doctor Molina.

Anoche falleció en esta corte el conocido doctor en Medicina y Cirujía D. Manuel Molina y Jimenez de Saavedra, hijo de nuestro querido amigo el presidente de la Sala segunda de lo civil de esta Audiencia D. Ricardo Molina.

Por sus excelentes prendas personales gozaba el finado de generales simpatías, siendo también muy estimado entre sus compañeros de profesion por su aplicacion y pericia.

Era en la actualidad médico de la Inclusa y del hospital del Niño Jesús, jefe de la consulta de enfermedades de niños, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, del cuerpo Forense de la Beneficencia municipal y de la Cuna de Jesús.

Nuestro querido amigo ha bajado al sepulcro a la edad de veintiseis años, cuando la fortuna le ofrecia un brillante porvenir.

Tanto a los padres del finado, como a su demás familia, les desearnos resignacion para conllevar la desgracia que les aflige.

Boda.

En la parroquia de Santa Bárbara se celebrará el dia de San José, a las tres de la tarde, el matrimonio de la señorita de Mendivil con el Sr. Pastor y Williams.

Tan clara ha sido la prueba testifical en el acto del juicio, que el fiscal Sr. Gabanchos, retiró la acusación para el procesado, que defendía el distinguido letrado señor Díaz Valero (D. Carlos).

No ha dejado de llamar la atención, que en el espacio de un mes próximamente han sido absueltos libremente cuatro acusados

de homicidio, que han comparecido ante el Jurado.

El Puerto de Pasajes.

El día 20 se celebrará en el Tribunal de lo Contencioso la vista del pleito seguido por la Diputación de Guipúzcoa y la Sociedad de obras del puerto de Pasajes.

Representa a la primera el Sr. Silvela (D. Francisco) y a los segundos el Sr. Carvajal y Hue (D. José).

Manzanares, con arreglo a las condiciones de años anteriores.

Firma de la Reina.

Hoy por la mañana han estado en Palacio los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, pero no han llevado a la firma ningún decreto.

El Sr. Cánovas, después de despachar con S. M., se detuvo en la Presidencia, diciendo a los periodistas que no había noticia alguna de Cuba.

El parlamento alemán.

BERLIN 17.—El Parlamento alemán suspendió sus trabajos desde el 28 del mes corriente al 14 del próximo Abril.

Sorteo para Cuba.

Hoy se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un sorteo para elegir dos oficiales celadores de tercera (asimilados a la clase de segundos tenientes), que han de pasar a prestar sus servicios a Cuba, habiendo designado la suerte a D. Basilio Burgaz y don Joaquín Ruiz.

El alcalde, señor conde de Montarco, ha conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

Rectificación.

El marqués de Jeréz de los Caballeros, que ha leído con la mayor sorpresa el telegrama fechado en Badajoz el día 12 del corriente por el corresponsal del Heraldo y publicado por este periódico el 16, en que se dice que el señor retirará su candidatura por aquella circunscripción y apoyará al Sr. Lopo, nos manifiesta que, lejos de ser esto exacto, mantiene su candidatura, presentada con mucha anterioridad a la del señor Lopo, y apoyada por todos los elementos de la misma circunscripción, con cuyo valioso apoyo irá a la elección con fiado en el triunfo.

El Isla de Mindanao.

Barcelona 17.—Ha fondeado en este puerto el vapor correo de Filipinas Isla de Mindanao.—Mencheta.

LA SOCIEDAD DE CONCIERTOS y la prensa.

Con mucho gusto consignamos que se han desvanecido las diferencias entre la Sociedad de Conciertos y la prensa.

La Sociedad de Conciertos se propone dar en breve un concierto especial, cuyos productos se destinen al socorro de los soldados heridos en Cuba.

Los republicanos.

Para tratar de la organización del partido republicano nacional, se celebrará mañana por la noche una reunión de los individuos pertenecientes a él.

Galdós en Valencia.

Valencia 17 (5 tarde).—La fiesta popular organizada en la Albufera, en honor de Galdós, ha resultado brillante.

Han asistido el alcalde, el presidente del Ateneo, doctor Moliner, que ocupaban puestos de preferencia.

Se han quemado trastos y cantado abasos. Ha habido también bailes populares. Galdós marchará mañana para Madrid.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

El nuevo y confuso despacho oficial sobre la campaña de Cuba facilitada esta tarde en la Presidencia, indica las medidas tomadas para impedir el avance de Maceo a Pinar del Rio, y caso de que logre su propósito, alcanzar que no pueda retroceder, merced a las fuerzas situadas en la línea Mariel-Artemisa.

Mucho agradecerá el país que los medios puestos en juego den el resultado apetecido.

El Consejo de ministros se ha reunido cerca de las cinco de la tarde en la Presidencia, y continuaba después de las siete. Se tratará en primer término de los asuntos económicos relacionados con los recursos para la guerra, de que ayer hablamos, y también de los nuevos refuerzos.

El ministro de Hacienda ha llevado a Consejo varios expedientes, y entre ellos un suplemento de crédito para la adquisición de 50.000 mantas con destino al ejército, y otro de 30.000 pesetas para la explotación de las salinas de Torre Vieja.

También se tratará de varios indultos, y de cómo marcha la cuestión electoral en Cuba y en la Península.

Dos días hace que al ver una noticia en El Liberal, que decía haberla tomado del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, sobre los gastos que implicaría la caballería en Cuba, cuya cantidad se elevaba nada menos que a la enorme cifra de 20 millones de pesetas al mes, dijimos que debía haber en esta cifra error, y de todos modos, rogábilos al señor ministro de la Guerra que se dignara esclarecerla.

Se ve, por tanto, primero, que EL CORREO no fué quien dió la noticia, sino El Liberal; y segundo, que EL CORREO expresó la creencia de que debía en esto haberse padecido error.

Pues bien, vean nuestros lectores por qué registro sale anoche La Epoca: "Los 60.248 pesos y 70 centavos a que asciende el coste de cada escuadrón de caballería expedicionario de Cuba, no es al mes, sino al año."

Los veinte millones de duros que, según EL CORREO, nos cuesta la caballería que hay en Cuba, no tiene que bajar más que unos diez y nueve millones.

No estaría demás que el colega, antes de hablar de ciertas cosas, procurara enterarse bien y no desafiarse de esa manera.

Parecía singular que en vez del Sr. Castellano reformara este decreto el Sr. Búrger; que no se citara concretamente la ley que autorizase el tal crédito, y que en vez de pesos se hablara de pesetas, acusando todo esto un desbarajuste en la inversión de recursos, que requería una explicación.

Desde el día 12 esperamos la respuesta, y bien podía haberla dado La Epoca, ó daría todavía, si le place.

La cuestión de beligerancia, que continúa discutiéndose en el Senado americano, aunque con menos fuego que los primeros días, cree el gobierno que no terminará hasta el jueves ó viernes.

LIQUIDACION

En el ALMACEN DE TEJIDOS de la calle Fuencarral, 18, e Infantas, 1.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE MARZO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Día 16, Día 17, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., Billetes Cuba 1886, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS

A la vista 19,30 por 100 beneficio papel A 9 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 80,05 ptas. A 8 días vista, idem, 00,00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La misma situación de expectativa y retraimiento, si bien ha podido apreciarse alguna más firmeza en la fijación de los cambios, no obstante venir cotizada de París con baja de 15 céntimos la Deuda exterior.

La Deuda exterior a 74'05 y 74 por 100 al contado, 73'85 a 74 por 100 al fin del corriente, y este último cambio a fin del mes próximo.

Los billetes de Cuba de 1886 a 84'75 y 85 por 100, y los de 1890 a 72'50.

Las acciones del Banco de España quedan indicadas en partida a 363 por 100.

Después de la Bolsa.

Bolsa de Barcelona.

Interior, 4 por 100, 62'85.—Exterior, 4 por 100, 73'80.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Marzo 17 (5 tarde).

Siguen pasando depresiones procedentes del Atlántico por el Norte de las islas Británicas, pero su acción no llega hasta la Península.

En esta reina buen tiempo, con vientos flojos de dirección variable y cielo despejado, nuboso y nebuloso.

El pequeño mínimo de Argelia parece que se rellena; hoy se encuentra en el Mediterráneo al Norte de Argel.

Un secundario se ha formado entre el Cabo de San Vicente y la isla de Madera; hasta ahora no tiene importancia; solo produce levante bonancible en el Estrecho, con mar picada.

La temperatura máxima ayer fué de 28º en Sevilla, y la mínima hoy de 1º bajo cero en Búrgos.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, de viento flojo de la región del Oeste y algo acalejado. Por el Sur también se han visto cúmulos en muy corta cantidad.

La temperatura máxima llegó a 21º, y la mínima a 6º.

Es probable que continúe el buen tiempo; pero hay remota tendencia hacia un cambio de régimen.

Sur.—Benidorm: Juan Coll, Huertas, 84. Oeste.—Manzanares: Marquesa Bolada, Embajadores, 21.

Caridad.

Un matrimonio anciano, necesitado, cuyo sostén era un hijo de veintiocho años de edad, y que lleva veinte meses de enfermedad incurable, después de agotados todos sus recursos, acude a los buenos sentimientos de las almas caritativas. Paseo de Areneros, 6 interior, 16.

CHARADA.

La mujer de cuatro prima, muy cuarta cuarta, lector, parece que se ha criado en algún primera dos. La otra tarde, por la calle con su marido la vi, calle de la una dos cuarta, sin que se fijara en mí. Primera dos terciá cuatro es ella de profesion, y hemos estado en los baños este verano en Gijón.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A LI MA NA.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 18 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Consomé Brunoise. Lubina a la Bercy. Carre de ternera a la provenzala. Tomates rellenos con jamon. Calandrias en costron. Ensalada de canónigos. Tarta franchipana y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Gabriel Arcángel, San Alejandro, San Narciso y San Cirilo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Perez; a las once vísperas con asistencia del Cabildo, y por la tarde continúa la novena y será orador el P. Pompilio Diaz.

Novena de San José. Se celebran novenas al Santo Patriarca, y predicarán. En San Marcos, el Sr. Febrero y el señor cura.

En Mouserrat, el Sr. Sanchez Barrios y el P. Salvador de la Madre de Dios. En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Rivera.

En San Martín, el primer coadjutor y el Sr. Gonzalez Reyes. En Santa Bárbara, el Sr. Quesada. En San Millán, el Sr. Juste. En San Pascual, el Sr. Balda. En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios, y predicará el Sr. Anaya. En Santa Bárbara ejercicios de Via-Crucis a los cuatro y media. En Carboneras, id. a las seis. En Nuestra Señora del Carmen, después de la misa de once, se hará el Via Crucis.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis 6 en San Justo 6 de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—90 de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Dinorah. Español.—22.º miércoles de abono.—A las 8 1/2.—María del Carmen.—Confesion general.

Comedia.—6.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Beneficio de la señora Tubau.—La dama de las Camelias.—La primera postura. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El tambor mayor.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las 9 1/2.—De vuelta del Vivero.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—Triple ligera.

Lara.—29 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—Los señoritos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La praviانا. Apolo.—Última semana que actuará Frégoli.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—Trafalgar.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Frégoli.—Couplets excentricos.—Duo de los paraguas, con transformación.—Eldorado.

Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—La pareja de guardia. Homea.—A las 8 1/2.—La casa de las comadres.—A las 9 1/2.—El Heraldo de Madrid (reformado).—A las 10 1/2.—Loreto-Frégoli.—A las 11 1/2.—El gran visir.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—La gallina ciega.—El duo de La Africana. Teatro Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Los africanistas.—Las amapolas.—Los dineros del sacristan.—Entrada general, 40 céntimos.

Euskal-Jai.—A las 8 1/2.—Gran partido. Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Rusia.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salon y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Los días festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 cént.

Los Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Cafe-restaurant, gran jardín, salon de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Días festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 cént.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRIET, 8.

EDICION DE LA NOCHE

Italia y Abisinia

NEGOCIACIONES DE PAZ

Aunque todavía no se han confirmado las noticias anticipadas por algunos periódicos italianos, según los cuales está ya pactada la paz con Menelik, es indudable que los propósitos del nuevo ministerio se encaminan a llegar cuanto antes a este resultado, como demuestran las manifestaciones de la prensa oficiosa.

La Opinione, órgano del marqués de Rudini, hablando de las negociaciones de paz, dice que no se trata más que de continuar lo iniciado hace algún tiempo. El gobierno añade—ha tomado las disposiciones necesarias para hacer frente a todas las eventualidades. Es decir, que quiere la paz a toda costa.

Según La Italia, las negociaciones comenzaron de esta manera:

El mayor Salsa—encargado, como se recordará, cerca de Melelik de parlamentar en favor de los prisioneros de Aduá—estaba autorizado, si el Negus le hablaba de su deseo de hacer la paz, de escuchar sus proposiciones. Eso fue precisamente lo que ocurrió. Menelik se mostró más que nunca dispuesto a tratar, y el mayor Salsa se apresuró a comunicar los propósitos del soberano abisinio al general Baldissera, que a su vez los transmitió al ministerio, para que éste autorizara como lo hizo la continuación de las negociaciones. Luego el general informó al gobierno de que el Negus pedía que Italia se comprometiera a no construir fortificaciones en la Etyrea, pero que él había declarado motu proprio que esta condición era inadmisibles.

Agrega La Italia que se trata más bien del establecimiento de un modus vivendi que de una paz definitiva que sería objeto de un nuevo tratado según el resultado de las actuales negociaciones.

El Fanfulla dice también que el Negus tomó la iniciativa para las negociaciones de paz, proponiendo que los límites de la colonia fueran, por el Sudoeste, el curso del Mareb, prometiendo la restitución de los prisioneros y la evacuación de Adigrat con los honores militares, y dejando salir la guarnición con armas, municiones y aprovisionamientos. Sanafé, que seguiría siendo de Italia, marcaría el límite extremo de la colonia por el Sudoeste. La línea de Aduá a Adigrat quedaría en poder de los abisinios, y el Tigré, como provincia neutral, ó Estado tapon, gobernada por un Rás, propuesto por Menelik y aceptado por Italia. A temás, según esta versión, los cheanos ayudarían a los italianos contra los derwiches.

Estas versiones de la prensa oficiosa italiana son acogidas con desconfianza por los que s'guyen con detenimiento lo ocurrido en la empresa africana. Según éstos, desde el principio de la guerra, Menelik ha protestado constantemente contra la pretensión de los italianos de extender su dominación más allá de la primera meseta inmediata al litoral del mar Rojo. En esto el soberano abisinio daba prueba del buen sentido inalterable y de la condescendencia caballeresca que hacen de él una de las figuras más interesantes de nuestra época. Comprendía que Abisinia no podía ser una potencia marítima, y limitaba sus aspiraciones a asegurar su independencia.

De ahí que consistiera en dejar ocupar el litoral por los soldados de un Estado europeo; pero toda incursión al frente de la zona de influencia marítima, es para él una usurpación que debe reprimirse a toda costa.

En tales condiciones, cómo suponer que después de un triunfo tan completo como el de Aduá, acepte por frontera definitiva, como dicen los periódicos citados, el curso del Mareb, situado en la segunda meseta?

No parece probable, por consiguiente, que las condiciones de paz que antes hemos transcritas sean otra cosa que expresión de lo que se desea por el gobierno italiano para poner término a una empresa desastrosa.

De todos modos, dado que por una y otra parte parece que hay sincero deseo de llegar a la paz, es casi seguro que se llegará a una transacción, renunciando Italia al tratado de Ucciali, que establecía su protectorado sobre Abisinia. Como esta era la principal causa de la guerra, una vez suprimida, no será difícil llegar en lo demás a una inteligencia.

ITALIA EN AFRICA

ROMA 17.—Noticias de Massuah, fecha de hoy, manifiestan que la situación no ha cambiado y que la salud de las tropas es buena. Los cheanos conservan sus posiciones.

Una numerosa caravana italiana llegó ayer a Kasala sin tropezar con ninguna dificultad.

Comentarios de los belgas.

BRUSELAS 17.—La prensa de esta capital, examinando las consecuencias de los desastres sufridos por Italia, dice que esta nación ha perdido, más que su material de guerra, sus 10.000 hombres y su quiebra financiera, ha perdido su prestigio militar en Europa y, por lo tanto, su puesto en la Triple Alianza, siendo tanto más de extrañar estos hechos, cuanto que otras naciones de órden secundario en circunstancias no menos graves han dado y están dando pruebas de notoria virilidad.

Deserciones.

PARÍS 17.—Continúa en Italia el movimiento de emigración de los jóvenes sujetos al servicio militar, de que ya ha dado cuenta el telégrafo. Por la frontera austríaca han penetrado más de 2.000 individuos en estas

condiciones, procedentes en su mayoría del Veneto y del Milanesado, que siempre se habían distinguido por su fervoroso patriotismo.—Fabra.

LO DE EGIPTO

EL CAIRO 17.—La caballería tomará mañana el tren para trasladarse a Oreh, desde donde marchará por el Nilo hasta Wadyhafa. El ferro-carril desde esta población hasta Akashéh será continuado inmediatamente.

Opinion autorizada.

LONDRES 17.—El general Wolseley, á causa de la baja del Nilo, ha aconsejado al gobierno que no se avance antes de Septiembre más allá de ningún punto situado á 70 millas de Wadyhafa.

El gobierno francés.

PARÍS 17.—En el Consejo de ministros celebrado en la mañana de hoy, el de Negocios extranjeros, Sr. Berthelot, ha manifestado haber pedido al marqués de Dufferin, embajador de la Gran Bretaña, noticias precisas sobre las causas y objetos de la expedición a Dongola, llamando seriamente la atención del mismo sobre la gravedad de sus consecuencias.

NOTICIAS DE CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Habana 15.—Madrid 17.—A ministro Guerra:

Encuentros.

Coronel Galvis en zona de Macagua y general Prats en límites de Palma Sola, sostuvieron ligeros tiroteos causando enemigo cuatro muertos.

General Linares, después de pernoctar en Esquivel sobre rastro Maceo y Banderas, continuó ayer persecucion por costa Sur y Morenita en Peñalver, donde encontró campamento enemigo.

Durante marcha cruzó disparos vanguardia con retaguardia insurrecta, haciendo prisionero.

Redaccion intrinseada.

En Peñalver se unió á Maceo partida Perico Diaz, marchando ambos direccion al ingenio Pulido, perseguido para pasar á Pinar del Rio, dos horas detrás con Linares.

Ante concentracion otras partidas en finca Casyo, la Rosa, en San Antonio de los Baños y Hoyo Colorado, envió batallon Lierna con caballería, para desahucarla. Previendo hace cuatro dias la marcha de Maceo, avancé las columnas de Inclán y Maroto á límites Pinar del Rio, dependiendo de aquella de Hernandez, situada desde Artemisa-Neptuno y Waterlón con caballería en exploracion.

Arolas desde Rincon marchó en tren con columna Francés para tomar mando además columna Valle de Guanajay, vigilando la línea Mariel Guanajay y Artemisa.

Columna Maroto avanzada de Alguizor reforzará general Linares; Melguizo en zona de Torneo operando por Catalani, Roethoof, Turquinez, San Nicolás y Palos.

Tealiente coronel España columna Gibacoa batió hoy partidas de Aguirre, Cárdenas y Hernandez de más de 1.000 hombres en Tarralugi cerca Xene, siete muertos, 10 caballos muertos, varios heridos, armas, municiones, cinco acémilas, dos provisiones y botiquin en nuestro poder; columna tuvo un herido grave y dos desvelos.

Coronel Hernandez Velasco comunica que entre Waterlón y Caripso divisáronse á las doce de la mañana exploradores enemigo; avanzadas nuestras situadas Waterlón al mando comandante Lizcano tuvieron dos horas fuego, causando enemigo cuatro muertos y cogidos 18 caballos.

Fuerzas desde Neptuno, al mando coronel Hernandez, acudió á los disparos batiendo á los insurrectos con cañon y fuego fusilería entre Minerva y Neptuno, causándole seis muertos que quedaron en el campo, 20 caballos muertos y 30 cogidos; la columna tuvo un muerto, cinco heridos y seis contusos.

Suarez Inclán en posiciones interiores Candelaria cubriendo retaguardia Hernandez, y generales Aldecoa y Bernal efectuando reconocimiento en el interior de la provincia Habana sobre partidas destacadas que llaman atencion en carretera de Lasjas de Güines.

Organizacion de columnas.

Tengo dispuesta la organizacion por zonas provincias Habana, Matanzas y Pinar con instrucciones para operar, que son bien recibidas por el país, pero correría de Maceo obliga reformas provisionales para perseguirlos activamente con tropas necesarias, que serán auxiliadas con fuerzas marítimas si intentaran algun desembarco.

Para contener correría Maceo, reuno todas las fuerzas. La línea de Habana á Batabanó no tiene hoy otro interés que la defensa de fuertes, obras de fábrica y comunicaciones.

Si enemigo se interna en Pinar del Rio, verá cubrir la línea Mariel-Artemisa-costa, convirtiéndola en verdadera línea militar, si operando tenazmente sobre Maceo, quedase fuerza bastante para ello.—Weyler.

AYUNTAMIENTO

En virtud del informe dado por el ingeniero director de obras municipales, señor Naranjo, acerca del mal estado del entarugado de esta capital, la comision respectiva ha acordado se proceda á la reparacion del mismo.

Pontón de San Isidro.

En breve se procederá á la subasta del arbitrio del pontón de San Isidro sobre el

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ile y Cebrú y combinaciones a Kurraché y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Kokoama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos o jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

HEREDIA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Leyes de Hacienda de España

POR **D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON**
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA

Lo más eficaz que se conoce para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta (anginas, tos, ronquera).

Los médicos las recetan y el público las conoce y distingue de los plagiios.

Se venden a 2 pesetas caja en la farmacia del autor, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), y en las principales de España.

EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO

POR **RIVAS MORENO**

Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco o giro de fácil cobro.

A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las **PASTILLAS PECTORALES** del Dr. Androu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pídanse en las farmacias

Si tienen también ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos, Inhalaciones y los Papeles Atadados del mismo autor, que le calmarán en el acto y permitirán descansar durante la noche.—Véase el libro prospecto, que se da gratis.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1873—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, GASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

OBJETOS PARA REGALOS

Debe verse el precioso surtido que presentamos en artículos fantasía, novedades baratas, ramo de electricidad, arañas y lámparas, petróleo especial a domicilio y Luz brillante; ésta no es brillante si los hidrógenos no son de grifo patentado y no llevan cincho azul de la marca registrada Prat, hermanos. 7, INFANTAS, 7

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen en el acto, por fuertes que sean, aplicando las Gotas Germánicas de Sanchez Juan. Frasco, una peseta, en su farmacia, Atocha, núm. 35.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º

PUERTA DEL SOL

SERVICIOS FÚNEBRES

Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposición de coronas.

DESPACHO PERMANENTE

TELEFONO 868

NUOVO DESCUBRIMIENTO MEDICO.

Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet.

Para curar—sin tomar la medicina interiormente—los males leves del aparato respiratorio, garganta y nariz.

Los resfriados, el dengue, trancazo, los catarros simples, el coriza, la tos y la fetidez de aliento, se curan con este remedio.

USO: Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de hidrocarburo.

Efecto: El medicamento—que despierta aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente a la salud.

Los niños principalmente, y las personas que no gustan de medicinas, deben usar este nuevo remedio.

Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.

Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento.

Los resfriados de nariz se curan durmiendo; se acostaba uno resfriado y se levanta curado.

OTRAS APLICACIONES.—El dolor debido a enfriamientos, y que se atribuye muchas veces al reuma ó a los nervios, se cura seguidamente con fricciones de Hidrocarburos.

Se vende a dos pesetas en las boticas de España. Por mayor, M. Garcia, Capellanes, 1. At. detall, Farmacia Central, Valverde, 11, Madrid.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los edificios de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	3
Cada otra dirección.	2
Un timbre (al año).	10

Fosfato de Hierro soluble

DE **LERAS**
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento, exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y C., Paris
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SOLUCION COIRRE

Exigese el Sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerza, Anemia, Clorosis, Dislip, Caquexia, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmac., 79, rue de Charcni-Midi, PARIS.

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CHEFFAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.

Marzo 17) FOLLETON DE EL CORREO (F. 50)

SABINA

POR FEDERICO SOULIE

¿Qué? La resolución inflexible que había tomado de concluir con aquel hombre, era lo único que le daba paciencia para aguardar el momento en que se vería libre de su bafa y de su desdichada piedad.

Durante todo el día, Mad. Simon había entrado una porción de veces en el cuarto de Prosný, pero por una parte tuvo mucho cuidado en no dejar escapar la menor palabra que aludiese a la rara confidencia que le había hecho M. de Bellestar, y por otra, Mlle. Simon evitó el hablarle de la escena de la víspera, no pronunciando ni una sola vez el nombre de Sabina, y contentándose tan solo con decir a Silvestre que si no veía a M. Simon, era únicamente porque había salido con el fin de arreglar los negocios de que él se reservaba hablarle solo.

Efectivamente, las órdenes que el procurador había dado en el particular, eran terminantes, no queriendo que una imprudencia de parte de su mujer ó de su pupila, pudiese hacerle aliviar sus intenciones, hasta que estuviera seguro de poder realizarlas. Cuando M. Simon entró en casa de vuelta de su expedición, su objeto estaba casi logrado, por lo cual recibió con el mayor placer la noticia de que Silvestre se hallaba ya más sosegado. Pasó aquel día en el cuarto en que descansaba ésta, y aunque sin entrar en detalles, le contó que había encontrado a Mlle. de Prosný y que había ya logrado arreglar el asunto de los ochenta mil francos de un modo digno para todos, del cual le daría una cuenta exacta

cuando se hallase en estado de soportar una conversación que debía ser necesariamente pesada.

Quedó sorprendido el procurador de la manera con que M. de Prosný acogió sus explicaciones. A pesar de lo mucho que le había asegurado su mujer que había guardado un entero silencio con Silvestre, M. Simon, al ver el soiego con que el joven pasante escuchó cuanto se le dijo, sin inquietarse acerca de los medios, por los cuales se había llegado a un oportuno arreglo, sin preguntar cuál era éste, conoció que el pensamiento de M. de Prosný no estaba en lo que él le decía, que alguna cosa de nuevo más poderosa que todos los intereses pasados de su vida debía preocuparle, creyendo que éste debía ser la esperanza de una próxima unión con Sabina, unión cuyo proyecto le habría revelado Mad. Simon por más que protestase de haber guardado un absoluto silencio.

De buena gana M. Simon hubiera hecho algunas preguntas a Silvestre para conocer por las palabras de éste si efectivamente su mujer había tenido la discreción de que se alababa; pero como el médico había encargado que se dejase reposar al enfermo, porque era grande el estado de debilidad en que se hallaba, no creyó oportuno entrar en cuestión alguna, mucho menos que versase sobre intereses tan graves, y tanto debían afectarle, por lo que se retiró al momento del cuarto de M. de Prosný, quedando éste solo.

No diré yo aquí todo lo que pasó en el corazón de Silvestre, durante todo aquel día y la noche que le sucedió; solo sí, que vivió todo aquel tiempo en una especie de desesperada alegría; que el pensamiento de Sabina le había penetrado el corazón, que se complacía en él, como en un sueño embriagador que se conoce salir, y de cual se teme, no obstante, salir, porque se sabe que el despertar va a ser horrible.

Efectivamente para Silvestre el despertar de aquel sueño debía ser el encuentro que debía tener con M. de Bellestar, y quería llegar hasta él, con la duda, ya que no con la esperanza que le arrullaba el corazón. Si moría en aquel encuentro, moría según él, como un hombre delante de cuyos ojos la embriaguez hace pasar mil brillantes fantasmas y que se cree rodeado de luces resplandecientes, de suaves perfumes, de dulces armonías; esta embriaguez le sentía dentro de sí, sin poder creer en ella, y quería conservarla aun cuando sabía que era una mentira. Temía su razón, temía la razón de los demás; temía su verdad.

Si por el contrario, era M. de Bellestar el que sucumbía en la lucha, de Prosný conocía muy bien que no dejaría de haber algo que le dijese que las palabras del marqués habían sido una mentira, y hé aquí el despertar que él temía más.

Quería más ver perderse su hermoso sueño en el etargo de la muerte, que no despertar ante la realidad, ante la vida. Bajo el influjo de estas ideas, pasó todo aquel día con su noche. Para Sabina, en tanto, aquella noche fue una noche llena de un hermoso porvenir sin remordimientos, llena de un santo amor aprobado por todos los honrados corazones que le rodeaban, alentado por gentes que sabían amar. ¿Qué sucedería con estas esperanzas? ¿Qué sería de esto porvenir?

En el momento en que escribimos no podemos revelarlas todavía; pero si diremos, que aun cuando estas esperanzas y estímulos debieran realizarse, Sabina debe contar estos momentos entre los más felices que el cielo pueda depararle. La felicidad que se da a que se recibe, queda siempre inferior a la que se ha soñado, porque la dicha es de este mundo, mientras que la esperanza es hija del Cielo. No es por lo que se siente, sino por lo que se espera, por lo que el hombre se acerca a Dios.

Estoy seguro de que me preguntareis vosotros, ¡oh amados lectores! si M. Simon ha dicho ya a Sabina que aprueba su amor y que quería que se casase con M. de Prosný.

Pues bien, tengo que contestaros que sí, que se lo ha dicho todo; pero apoyado su idea en grandes razones, diciéndole que hallaría en aquella unión la consideración y el reposo que se merecía, haciéndole ver que el hacer partícipe de su fortuna al hombre cuya piedad había estado en ella, era la única restitución posible, concluyendo en fin con decirle que encontraría en él un hombre propio, para hacer callar todos los remordimientos que pudieran todavía despertarse en ella.

M. Simon habían sacado a plaza admirablemente todas las razones que aconsejaban este matrimonio; pero Sabina sentía en su corazón una que valía por todas, razón que no tenemos necesidad de decir. Además de todo lo que M. Simon había dicho a Sabina para persuadirla, le había impuesto una obligación que... pero no lo digamos todo ahora. Pongamos aquí punto y pasemos a otra cosa.

A la mañana siguiente Silvestre pudo ya levantarse, sentándose en el aposento de M. Simon, siempre feliz porque continuaba soñando. El procurador fué a darle los buenos días, y aplazó las explicaciones que tenía que darle para una hora más cómoda del día. Más tarde entró también a visitarle madame Simon, la cual se entretuvo con él hablando de cosas indiferentes; pero dichas con una gracia y una dulzura llena de amistad y cariño. Últimamente entró Sabina. Estaba bella cual nunca. Una tímida languidez velaba el brillo de su orgulloso mirada, y cuando habló, la emoción de su voz llenó a Silvestre de la misma turbación que ella sintió dentro de sí. No obstante, apenas se cuidó de preguntarle por su salud. Sentóse al lado de su tutora, y allí, con los ojos ba-

jos, con el corazón agitado, parecía recogerse para una prueba terrible.

Silvestre la contemplaba con un tímido asombro; sin que pudiese presumir de qué se trataba, presintió que debía envolver algún grave acontecimiento, la entrada de aquella muchacha en su cuarto. Pero sorprendidos todavía más, cuando vino un criado a decir a Mad. Simon que su marido preguntaba por ella, y cuando Sabina profundamente conmovida, teniendo cogida la mano de su tutora para retenerla, le hizo señas de que se quedase allí, diciéndola:

—Estré muy pronto de vuelta.

Quedaron solos Sabina y Silvestre. M. Simon había querido que Mlle. Durand y de Prosný tuviesen una explicación soles.

Si Sabina tenía algo de que ruborizarse por su pasado; si Silvestre tenía que desentenderse en parte de la dignidad de sus recuerdos, había querido el procurador que esta doble humillación permaneciese entre los que debían perdonárselo todo, pidiéndose mutuamente perdón. No obstante, Sabina, que había aceptado esta entrevista con placer, que se había preparado para ella con el entusiasmo de un corazón que lleva en sí la seguridad del éxito; Sabina permaneció cerca de Silvestre indecisa y silenciosa. Pero un hombre que ha sentido en sí las pasiones, que las ha visto agitarse delante de sus ojos, ¡cuán encantadora no hubiera estado Sabina trémula, inquieta, sumisa, tratando de dominar el dulce temor, la tímidez desconocida que se había apoderado de ella! Pero Silvestre no podía ver las cosas así. Veía sufrir, veía embarazada, se imaginaba que venía a obedecer alguna orden de su tutor, creía que ésta le había obligado a que fuese a exorsarse; pero como no se sentía con más ánimo que Sabina para romper el silencio, fué ésta la que tuvo al fin que comenzar, diciendo: